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O î n d r e p t a r e ce se a ş t e a p t ă . 
Citim în revista „Biserica ortodoxă ro

mână" nr. 6 din 1930, articolul Părintelui 
Icón. I. N. Dărvărescu, „Prestarea jurămân
tului în justiţie"; un articol de însemnătate 
covârşitoare în delăturarea păcatului numit 
sperjur. Nu vreau^ să mă ocup cu conţinu
tul luí, câtă vreme el este cunoscut ori
cărui cititor; ceea-ce intenţionez prin aceste 
cuvinte este numai alăturarea glasului meu 
la al Păr. Icon. Dărvărescu, pentru adeveri
rea şi confirmarea unei reale stări păcătoasă. 

Am avut ocazii să asist la desbateri ju
decătoreşti, unde lumea aleargă după drep
tate. Impresiile din aceste cazuri întotdea
una mi-au dat mult de gândit şi nu puteam 
uita uşor lumea aceea multă ce stă în aş
teptare, cuvintele de răsbunare şi duşmănie, 
meşteşugirile iscusite ale unora în câştiga
rea de martori cât mai mulţi, pentru întă
rirea cauzei, — de cele mai multe ori ne
îndreptăţită. Cu adevărat după zisa Sfintei 
Scripturi: „Iară Arhiereii şi bătrânii şi tot 
sfatul, căutau mărturii..." (Mat. 26, 5 9 ) . Şi 
cuprins odată omul de vraja măgulitoare în 
răsplata faptei, uşor cedează provocării ju
decătorului de-a spune „adevărul". 

Faptul este destul de lămurit şi cu drep
tul se aminteşte în articolul numit, indife
renţa rece a judecătorului faţă de prestarea 
jurământului. Onoare excepţiilor, dar în cele 
mai dese cazuri, judecătorul nu influinţează 
întru nimic starea sufletească a martorului 
înspre mărturisirea adevărului şi omul mo
mit de pretin, nu se cutremură nici cât de 

puţin în conştiinţă, când buzele-i rostesc 
cuvintele sfinte iar în faţări stă crucea. De 
c e ? Pentrucă toată atmosfera aceasta este 
lipsită de atenţia cuvenită unui act sfânt. 

Intrat în sala de judecată, omul este în-
timpinat de cei cu dreptatea în mână, fu
mând din greu ori vorbind alte lucruri 
uşoare, iar într'un colţ al mesei stă nebă
gată în seamă, crucea. In loc de lumânare 
aprinsă şi de puţin respect măcar, abia o 
zăreşti de fumul ţigaretei. între astfel de 
împrejurări omul lesne cedează şi presta 
jurământul. Conştiinţa lui nu este deştep
tată prin chemarea lui Dumnezeu ca mar
tor asupra celor mărturisite de el, căci lu
crurile din jur nu vorbesc de aşa ceva, ele 
sunt moarte. Câtă nepăsare! 

Nu cerem dela judecători acte excluse 
de credinţa lor. Ori cari ar fi concepţiile 
lor, jurământul este un act atât de impor
tant încât el nu poate fi exclus din justiţie, 
cu atât mai puţin zeflemizat. In cazul a-
cesta ajungem ca 'n situaţia de azi, când 
sperjurul de cele mai multe ori nu e so
cotit de crimă sufletească şi adevărul este 
departe din sentinţa judecătorului. 

In consecinţă credem, că ar fi foarte 
potrivit ca Sf. Sinod să se sesizeze de a-
ceastă chestiune vitală a Bisericii şi să in
tervină ca acest act sfânt al jurământului 
să fie săvârşit în toată splendoarea lui în
fricoşătoare. Să se ceară — cum zice şi 
Păr. Icon. Dărvărescu, — ca sfânta cruce 
împreună cu lumânarea să fie ferită de fu-



mul din pipa aprodului, dacă nu chiar in
terzis fumatul în sala şedinţei. Şi aşi mai 
adaugă ceva. Nu cunosc forma crucii din 
sala de şedinţe în celelalte provincii, dar 
ceea-ce este fapt la noi în Transilvania, te 
doare mult pe tine creştin ortodox al B i 
sericii „dominante", când pe masa judecă
torului vezi forma crucii din biserica cato
lică, cu trupul de ghips alui Christos. Nu 
crede Sf. Sinod, că ar fi potrivit să se facă 
interpelare Ministerului justiţiei în cazul a-
cesta, ca respectarea dispoziţiilor anterioare 
să fie îndeplinite. 

Aceste şi alte măsuri pe cari o adunare 
ca aceea a Sf. Sinod ie-ar aduce, ar în
drepta mult înclinările uşoare ale martori
lor în prestarea jurământului cu uşurinţă. 
Omul chemat să spună adevărul şi-ar trezi 
glasul conştiinţii măcar în momentul din 
urmă şi n'ar păcătui" atât de lesne. 

„Să răscumpărăm vremea, căci zilele 

Adresa Sfântului Sinod către 
Minist. Instrucţiunii si Cultelor. 

Citesc în ziare, că în luna aceasta îşi 
va începe activitatea o nouă episcopie gr. 
cat. în Ardeal, la Baia-Mare. 

De sigur, că biserica ortodoxă n'are a 
se amesteca sub raport bisericesc în afa
cerile altor confesiuni; şi — dacă o con
fesiune îşi poate spori aşezămintele — e 
spre lauda ei. 

Dar, întru cât o asemenea instituţie va 
reclama a fi susţinută din banii statului, 
avem nu numai dreptul, ci şi datoria ce
tăţenească a cere şi insista, ca onor. gu
vern să păstreze cuvenita proporţie legală 
şi echitate şi între biserici. 

Art. 31 din legea cultelor spune ex
pres: „ajutoarele pe care statul le va a-
corda diferitelor culte vor fi în raport cu 
numărul credincioşilor, cetăţeni români, faţă 
de populaţia totală a ţării, cu situaţia ma
terială a cultelor respective şi cu nevoile 
lor reale". 

Este acum ştiut şi constatat, că bise
rica gr. cat. română din Ardeal are mij
loace materiale mult mai mari decât bise
rica ortodoxă. Aceea biserică este de altă 
parte încadrată în organismul bisericii apu

sene, care dispune de atâta avere, încât — 
procedând cu dreptate — n'ar avea lipsă 
de nici un ajutor dela stat. Totuş enormele 
ei averi — date tot de stat — i s'au lăsat 
libere; şi susţinerea ei integrală s'a luat' 
în bugetul statului. O mai mare nedreptate 
se mai poate face de statul român ? Statul 
ungar, care era pronunţat catolic, nu da 
bisericii catolice pentru trebuinţe pur bise
riceşti nici un ajutor, mai însemnat, decât 
o foarte neînsemnată întregire la salarul 
unor preoţi, unde aceea parohie nu putea 
da minimul legal. 

Alăturez sub 2 file cu un studiu asupra 
bugetului ţării, din datele cărui reese re
voltătoarea disproporţie, cu care statul a-
jută biserica catolică unită, faţă de cea or
todoxă. A nu îndrepta răul evident, ba a 
mai continua şi pe viitor cu această ne
dreptate înseamnă a produce cea mai le
gitimă nemulţumire a majorităţii cetăţeni
lor ţării, cari sunt ortodocşi. 

Necesitatea înfiinţării unei noui epis
copii gr. cat. nu suntem noi competenţi a 
o constata. Aceasta e o afacere internă a 
respectivei biserici. Dar sunt dator a con
stata, că subsemnatul patriarh, ca arhie
piscop al eparhiei Bucureştilor, am un nu
măr de credincioşi aproape de trei ori mai 
mare, decât toate episcopiile gr. cat. din 
Ardeal, laolaltă luate. Pe când eu susţin 
cu ajutorul statului un organism central e-
parhial, greco-catolicii susţin patru orga
nisme cu ajutor de stat în proporţie mai 
mare decât cel ortodox. Si acum mai nou 
se adaogă şi o a 5-a organizare de epis
copie. Dacă nu cer bani dela stat, s'o facă. 
Dar statul nu ar putea justifica cu nimic 
a lua în buget cheltuelile ei; şi încă fără 
lege specială. 

La noi şi o parohie, care reflectează a 
fi luată în bugetul ţării, se declară prin 
lege; iar la alte confesiuni să se admită 
chiar eparhii noui, fără a se pronunţa par
lamentul — asta e o procedură de privi
legii, ce azi nu se mai poate admite. De 
aceea subsemnatul — ca regent — n'am 
putut iscăli concordatul, căci simţul meu 
de echitate şi dreptate mă îndemna să în-
drumez pe toţi — nu numai pe unii — la 
lege. Nici un guvern nu va fi în stare să 
justifice asemenea privilegii. Pe calea asta 
mergem la anarhie, căci s'au şi făcut, creat, 



eparhii noui, reformate, fără. ştirea facto
rilor legali, fără parlament, fără lege, la : 
Oradea şi la Arad. Aşa, unde mergem? 

Eu rog, onor. guvern, şi în deosebi pe 
d. ministru de instrucţie şi culte să pre
zinte acest memoriu onor. consiliu de mi
niştri şi să-1 convingă de gravitatea situa
ţiei, ce se creiază prin asemenea privilegii. 

Congresul naţional bisericesc din toamna 
trecută a arătat şi reprodus strigătele de 
durere şi de extremă primejdie, în care se 
aflau cei 150 de mii de români ortodocşi 
din America de Nord şi Canada, fără de 
nici un centru şi îndrumător sufletesc; şi 
a cerut cu toată stăruinţa luarea în buget 
a unui ajutor destul de modest pentru sal
varea religioasă şi naţională a acelor n > 
mâni, expuşi a se îneca în marea străinis
mului puternic. 

Rog a se căuta cererea Sf . Sinod şi a 
congresului privitoare la o episcopie în 
America şi a-i da curs, fiind o necesitate 
bisericească şi naţională de prima urgenţă. 
Eu cred, că tocmai onor. guv&rn trebue să 
fixeze mai mult decât oricine ierarhia ne
cesităţilor şi urgenţelor; şi — făcând acea
sta — va preferi a ajutora mai întâi ceeace 
e neamânare, căci pentru celelalte mai ră
mâne timp. 

Primiţi vă rugăm, domnule ministru, a-
sigurarea deosebitei noastre consideraţiuni 
şi arhiereşti binecuvântări. 

Director, Preşedinte, 
Tit S. Târgoviş teanu. Patriarh Miron. 

N O U A L E G E 

V i t e j i a . 
„Ceea-ce vă grăesc la întu

neric, spuneţi la lumină şi ceea
ce auziţi la ureche, propovăduiţi 
de pe case." Matei 10. 27. 

împărăţia lui Dumnezeu este a acelora, 
cari sunt în stare să o cucerească. Ea se 
aseamănă cu o cetate puternică, inexpug
nabilă, dătătoare de linişte, de pace, de si
guranţă şi de pâne celor ce au norocul să 
se adăpostească între zidurile ei. Cu cât e 
mai mare numărul locuitorilor acestei ce
tăţi, cu atât mai mari sunt binefacerile ce 
le răspândeşte. Dar această cetate a împă
răţiei lui Dumnezeu, este încunjurată de o 
puternică şi bine înarmată oştire duşmană. 

Ea vrea să cucerească şi să dărâme din 
temelii cetatea. 

Cei-ce rătăcim singuratici în lumea a-
ceasta, expuşi frigului şi foamei, şi vedem 
în depărtare cetatea cu toată splendoarea 
ei, cu toată bogăţia ei şi ne vedem tăiat 
drumul într'acolo de oştirea duşmană; — pe 
ce cale, cu ajutorul căror mijloace vom pu
tea ajunge între zidurile ei, dătătoare de 
hrană şi de adăpost? 

Vom căuta să ne strecorăm tiptil, ne
observaţi, fără sgomot prin rândurile duş
mane, îsus a zis doar: „fiţi înţelepţi ca 
şerpii." S'ar putea totuşi să cădem în cursa 
duşmanului. Şi duşmanul este necruţător. 
Acelora, cari cad în robia lui, el le omoară 
trupul şi sufletul de-opotrivă. Cu ori ce 
preţ, această robie trebue încunjurată. 

Şi fiindcă nu avem dreptul de a re
nunţa la intrarea în cetate, ce ne rămâne 
de făcut? Vom căuta să învingem împotri
virea duşmanului, cu arma în mână, în 
luptă dreaptă, primind loviturile cu bărbă
ţie şi la rândul nostru lovind cu nădejde. 
Ce rău ni s'ar putea întâmpla? In cel mai 
rău caz duşmanul poate să omoare trupu
rile noastre. Dar sufletele noastre vor ră
mânea libere şi vii în veac. 

Astfel au judecat apostolii şi urmaşii 
lor, martirii primelor veacuri creştine, când 
şi-au ridicat cuvântul în adunările evreilor 
şi a popoarelor păgâne, propovăduind cu 
vreme şi fără vreme, la toate ocaziunile şi 
în tot locul, cuvântul Adevărului. Ceea-ce 
învăţătorul le-a spus în întunerecul nopţi
lor de pribegie prin văile şi munţii pămân
tului făgăduinţii, ei strigau acum la lumină; 
şi ceea-ce Isus le-a tălmăcit cu răbdare şi 
cu dragoste în adunările lor intime, ei pro-
povăduiau unei lumi întregi. Şi stăruiau să 
fie auziţi. Cei indiferenţi erau prinşi de 
haină şi sguduiţi, celor porniţi spre rău li 
se aţinea calea, fariseii erau demascaţi fără 
cruţare şi sofiştii combătuţi cu curaj. 

O lume întreagă trebuia învinsă cu a-
jutorul Cuvântului. Fără arme, dar având 
pe partea lor Adevărul, ei au declarat răz-
boiu unei lumi, care le-a pus împotrivă o 
organizaţie de stat ca cea romană, o ar
mată, cum n'a mai văzut lumea aceasta, 
o filozofie, ca cea grecească şi o ură, cum 
numai Iudeii ştiu să urască. Rând pe rând 
au căzut toţi în lupta la care s'au angajat. 



Dar cine ar îndrăzni să spună, că soarele 
a văzut vre-odată pe spatele acestui pă
mânt soldaţi mai viteji decât e i ? Biruinţa 
adevărului ei au plătit-o cu viaţa, dar sufle
tele lor şi azi sunt vii şi stăpânesc lumea. 

Două lucruri sunt necesare spre a pu
tea întemeia împărăţia lui Dumnezeu pe 
pământ: muncă şi luptă. Prin luptă vom 
dărâma lumea cea veche, ca să zidim prin 
muncă lumea cea nouă. Şi ceea-ce este 
răbdarea pentru muncă, este vitejia pentru 
luptă. Condiţiunea esenţială, ca să poată fi 
dusă la bun sfârşit. Căci toţi conducătorii 
de oştiri sunt de acord să constate, că pe 
lângă un armament corăspunzător, o orga
nizaţie bună şi un comandament cuminte, 
cea mai esenţială condiţiune a biruinţei 
este vitejia, devotamentul soldaţilor. 

Soldaţi în oastea Domnului, creştinii 
suntem chemaţi să luptăm împotriva tutu
ror răutăţilor din lume. Arma noastră este 
Cuvântul, învăţătura mântuitoare a lui Chris-
tos. Organizaţia acestei armate luptătoare 
este biserica. Comandantul suprem este 
Christos. Cu ceea-ce putem contribui noi, 
personal, la biruinţa acestei oştiri, — şi 
fără această contribuţie personală a noastră 
e cu neputinţă biruinţa, — este devota
mentul, vitejia. 

Spre a împinteni aceasta vitejie, Isus 
Christos a zis : „fericiţi cei prigoniţi pentru 
dreptate, că a lor este împărăţia ceriurilor". 
Lupta pe care trebue să o purtăm este îm
potriva nedreptăţii, împotriva unei organi-
zaţiuni sociale bazate pe minciună şi pe 
arbitrar. Şi iată cu ce arme ne povăţueşte 
Ap. Pavel să plecăm la luptă: „Irnbrăca-
ţi-vă întru toate armele lui Dumnezeu... 
încingându-vă mijlocul vostru cu adevărul 
şi îmbrăcându-vă cu platoşa dreptăţii. Şi 
încălţându-vă picioarele spre gătirea evan-
geliei păcii. Peste toate luând pavăza cre-
dinţii... şi coiful mântuirii... şi sabia Du
hului, care este cuvântul lui Dumnezeu". 
(Efez. 6. 11 — 15.) 

Desigur, o astfel de armată nu se a-
seamănă deloc cu armatele lui Alexandru 
Macedon, ori a Romanilor, ori a lui Na
poleon, ori chiar cu armatele naţionale din 
zilele noastre. Nu se aseamănă nici cu ca
valerii plecaţi să cucerească cu arma mor
mântul Domnului, ori să încreştineze po
poare. Adevărata biserică creştină n'a putut 

să râvnească nici odată învingeri armate, 
căci aceste învingeri fiind de caracter lu
mesc, poartă în sine germenele distrugerii, 
al morţii. 

Dacă, totuşi, biserica binecuvânta ar
mele soldaţilor şi în unele împrejurări chiar 
slujbaşii investiţi cu dar a lui Christos au 
înţeles să se pună în fruntea armatelor, asta 
nu înseamnă, că s'au abătut dela doctrina 
lui Christos. Însuşi Mântuitorul a scos cu 
biciul din lăcaşul Tatălui său pe cei ce au 
înţeles să prefacă aceasta casă în cuib de 
tâlhari. Libertatea individuală şi libertatea 
naţională poate şi chiar trebue să fie apă
rată, la nevoie, cu arma. Aceasta libertate 
este una dintre cele mai esenţiale condi-
ţiuni a posibilităţii întemeierii împărăţiei lui 
Dumnezeu pe pământ. Numai în cadrele 
ei, braţele noastre vor fi libere să facă tot 
binele, pe care-1 dictează conştiinţa noastră." 

Dar „tot cel ce scoate sabia, de sabie 
va muri". Ostaşii, prin jertfa şi prin vitejia 
lor pot să asigure pacea atât de trebuin
cioasă pentru ori ce muncă constructivă. 
Dar numai atât. 

Datoria ostaşilor lui Christos este mult 
mai mult decât atâta. Ei trebuie să dis
trugă nu războiul, ci germenele ori cărui 
războiu: concepţia greşită despre lume, de
spre drepturile şi datoriile oamenilor; lă
comia şi patima. — Odată distrus acest ger
mene, va înceta dela sine orice războire 
între indivizii singuratici şi între popoare. 

Dar în aceasta luptă armele ostăşeşti 
nu ne sunt de nici un folos. Ele numai 
împiedeca ne pot şi abate scopul urmărit. 
In lupta aceasta va trebui să ne folosim 
de armele pe cari ni le recomandă apos
tolul: adevărul, dreptatea, pacea, credinţa, 
îndelungă răbdarea, milostivirea, blândeţea 
şi mai ales — din ceeace izvoresc toate a-
cestea — iubirea. 

Din cele mai îndepărtate timpuri, vite
jia a fost recunoscută ca o frumoasă virtute. 
Dar ceeace deosebeşte aceasta vitejie na
turală, firească de vitejia creştină, este mo
tivul ei şi adâncimea ei. Una are temei în 
iubirea egoistă, ceialaltă în iubirea lui Chris
tos. Una se manifestează prin agresiune, 
ceialaltă prin iubire îndelung răbdătoare. 

împărăţia lui Dumnezeu va fi cucerită 
de sufletele înzestrate cu vitejia creştinească 
a mucenicilor. Pr . Ion Goron. 
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Conferinţa preoţească comemorativă 
din Geoagiul-de-sus, protop. Aiud. 

(Vechiu sediu de Episcopie ortodoxă). 

Episcopia actuală de Cluj s'a ridicat pe 
ruinele vechilor episcopii din timpuri de
părtate, a Vadului, Feleacului şi Geoagiu-
lui. Episcopia de Geoagiu a existat pe te
ritoriul parohiei de azi Geoagiul-de-sus. 
Data precisă a înfiinţării ei nu se ştie. Se 
crede că a luat fiinţă către sfârşitul vea
cului al XV-lea ori începutul veacului XVI. 
La această episcopie se amintesc până a-
cum trei episcopi. La anul 1557 ajunge aci 
episcop Cristofor numit de împărăteasa Iza-
bela, Cristofor a fost un om instruit şi cu 
calităţi. Urmaşul lui e Sava, care e înlo
cuit în curând cu Gheorghe de Ocna. Epis- . 
copia ortodoxă de Geoagiu a fost de scurtă 
durată. Pe la 1 5 6 7 — 1 5 7 0 încetează pentru 
totdeauna (vezi Şt. Meteş : Ist. bis. pag. 6 8 ) . 
Mănăstirea dăinueşte până azi deşi poate 
nu în forma ei originală. împrejurul ei erau 
în vechime chilii de călugări, a căror urme 
se văd şi azi. Acest aşezământ a avut o 
soarte tristă. Se ştie, că după introducerea 
unaţiei la noi, s'a pornit o prigoană aprigă 
în contra ortodoxiei, folosindu-se toate mij
loacele în acest scop.- Unde nu s'a putut 
introduce pe cale de vicleşug, acolo s'a 
aplicat forţa armelor. Atacuri de acestea 
sa'u pornit mai ales împotriva mănăstirilor 
şi călugărilor, căci ele erau cetăţile de re
zistenţă ale ortodoxiei şi călugării, ostaşii 
bravi cari apărau depozitul sfânt — cre
dinţa strămoşească. De această nenorocire 
n'a scăpat nici mănăstirea dela Geoagiu — 
căci la anul 1762 August 23 generalul aus
triac A. Bukkow, a dărâmat cu tunul chi
liile, pe călugări i-a împrăştiat, biserica a 
răpit-o dându-se uniţilor în a căror pose
siune se află până în ziua de azi. Acest 
fapt îl mărturiseşte călugărul Silvestru — 
dela Râmeţ — într'o notă a sa, că la 23 
August 1762 într'o zi de Sâmbătă, necre
dincioşii au sfărâmat mănăstirea dela Ge
oagiu şi Râmeţ spre perirea lor. 

Comemorarea dela Geoagiu a prilejuit-o 
o coincidenţă. Anul aceâta ziua tristă de 
23 August 1762 a fost tocmai pe o1 zi de 

Sâmbătă, cum scrie călugărul Silvestru, că 
Sâmbăta s'a întâmplat nenorocirea, şi de 
aceea preoţimea tractuală în conferinţa sa 
primăvară (11 April a. c.) a hotărît să co
memoreze amintirea acestui dureros eve
niment, pe ziua următoare Dumineca din 
2 4 August 1930. 

Pentruca ziua de 2 4 August să rămână 
vie în mintea celor de azi şi a urmaşilor, 
apoi ca să nu se uite că aici pe aceasta 
vale a Geoagiului a existat în vremuri vechi 
o intensă viaţă de evlavie şi îndrumare 
creştină şi un focar de ortodoxie şi întru 
pomenirea dreptcredincioşilor episcopi, mo-
nachi, preoţi şi creştini cucernici cari au 
luptat şi murit pentru dreapta credinţă, s'a 
ajuns la ideia de a se înălţa un semn ma
terial, vizibil. Ce semn era mai corespun
zător decât c rucea? Da, pentrucă crucea e 
simbolul suferinţei şi în acelaş timp sim
bol de nădejdea biruinţei în viitor. Astfel 
pe cheltuiala preoţiraei tractuale s'a cum
părat din comuna Podeni ( j . Turda) o cruce 
impunătoare, de piatră albă de 4 m. înăl
ţime, cu suma de cea 8 0 0 0 Le i ' ş i s'a ri
dicat pe un loc înălţat lângă biserica din 
Suseni vis-â-vis de vechea mănăstire care 
are următoarea inscripţie în faţă: 

„Intru pomenirea a lor 168 ani dela 
dărâmarea vechei mănăstiri dela Geoagiu 
întâmplată la 23 August 1762, scaun de 
episcopie ortodoxă din veacuri depărtate". 

In dos: 
„Ridicatu-s'a şi s'a sfinţit această sfântă 

cruce prin preoţimea protopopiatului Aiud 
la 24 Aug. 1930, drept semn al suferin
ţelor şi pătimirei strămoşilor pentru dreapta 
credinţă în trecut, şi steag de nădejde ne-
buită, de biruinţă în viitor". 

In vederea zilei de prăznuire preoţimea 
şi credincioşii au venit în număr impună
tor. Conform programei preoţii au fost îm
părţiţi în două grupuri pentru slujba sf. Li
turghii la ambele biserici din Geoagiu. 

La biserica din Joseni slujba se începe 
dim. la ora 7. Au servit 5 preoţi tractuali 
în frunte păr. prot. mii. I. Dăncilă-Sibiu, 
I. Popescu-Zlatna, şl Şt. Jurca-Tibru preoţi 
streini. In Suseni au slujit în sobor 8 preoţi 
în frunte cu P. O. D. cons. mitr. Dr. V. 
Bologa-Sibiu, prot. tractual I. Pop şi Gh. 
Lazar-Valea-Geogelului. Se predică la am
bele biserici. In Joseni pr. S. Savu, în Su-



seni pr. L. David. Ambii preoţi vorbesc în 
legătură cu evanghelia datornicului nemi
lostiv despre datoria de a ierta greşalele 
aproapelui. Cu pilduiri şi icoane din viaţa 
practică cuvântul lor a fost ascultat cu a-
tenţiune de mulţimea credincioşilor. 

După sfârşitul sf. Liturghii, josenii pleacă 
în procesiune cu prapori la sfinţirea şi inau
gurarea crucii din Suseni. 

Lor se adaugă popor mult venit din pa
rohiile Stremţi şi Cetea cu preoţii lor cari 
au slujit sf. liturghie mai întâi la biseri
cile lor. 

Intrunindu-se preoţii ambelor biserici în 
număr de 2 0 în jurul sf. cruci se începe 
se începe sfânta slujbă la ora 11 a. m. La 
această slujbă solemnă erau de faţă cre
dincioşi ca la 2 0 0 0 din toate parohiile ve-
cinaşe. In mulţime erau prezenţi şi d. gen. 
T . Nicolau-Aiud, Lt.-col. Gh. Petrescu şi 
med. col. M. Georgescu. Slujba se începe 
cu sfeştania. La sfinţirea cu apă sfinţită 
crucea se desvălue şi credincioşii o privesc 
cu multă bucurie. Urmează rugăciunea sfin
ţirii sf. cruci. Se face apoi slujba paras
tasului întru pomenirea mucenicilor orto
doxiei (locale), cari au pătimit pentru cre
dinţa străbună. Se pomenesc şi preoţii a-
dormiţi dela toate bisericile din protopopiat. 
Slujbele se încheie cu sf. maslu pentru 
bolnavi. întreaga slujbă a fost ascultată de 
credincioşi cu toată evlavia. 

Seria cuvântărilor o deschide păr. cons. 
mitr. V. Bologa. Sf. Sa face istoricul epis
copiei de Geoagiu. Vorbeşte apoi despre 
rolul mănăstirei de Geoagiu ca centru de 
viaţă evlavioasă. Descrie apoi mănăstirea 
Râmeţului, unde pulsa o intensă viaţă bi
sericească; citeşte câteva notiţe istorice in
teresante privitor la mănăstire scrise de 
monachii ei. Urmează cuvântarea prot. tract. 
I. Pop. Sf. Sa spune, că crucea s'a ridicat 
drept simbol al suferinţelor ortodoxiei de 
aci, dar şi ca o putere de biruinţă al or
todoxiei în viitor. Arată apoi neîntreruptele 
legături culturale a bisericii ardelene cu 
vechile principate. Cărţile bisericeşti tipă
rite la Bucureşti, Iaşi*, Râmnic şi alte ti
parniţe au fost apa vie şi pâinea duhov
nicească cari au nutrit în lungul veacurilor 
sufletul credincioşilor din Ardeal. In faţa 
diferitelor influenţe — Românii ardeleni au 
avut întotdeauna salvator principatele ro

mâne atât din punct de vedere bisericesc 
cât şi chiar politic şi chiar pentru aceasta 
noi n'am simţit niciodată nevoia unui iz
băvitor din afară. 

La sfârşitul cuvântării propune şi una
nim se votează următoarea moţiune: 

„Religiunea creştină ortodoxă şi bise
rica ortodoxă română sunt temeliile sufle
teşti, pe cari neamul nostru românesc şi a 
clădit toată fiinţa sa de veacuri: binele şi 
fericirea vieţii vremelnice, precum şi nă
dejdea mântuirii şi a vieţii de veci. Prin 
credinţa şi biserica noastră străbună s'au • 
păstrat neîntrerupt unitatea sufletească a 
neamului, mai pre sus de graniţele politice 
nefireşti, cari atâtea veacuri de robie ne-au 
despărţit şi tăiat în bucăţi trupul naţional. • 

Prealuminaţii şi de Hristos iubitorii voe-
vozi ai Ţărilor Române cu cucernicii•- lor 
boeri din trecut au fost ctitorii şi patronii 
Ortodoxiei Românilor subjugaţi. 

Pentru credinţa şi biserica ortodoxă au 
pătimit strămoşii noştri:-episcopi, călugări, 
preoţi şi mireni chinuri muceniceşti, bătăi, 
temniţe şi moarte, asemenea martirilor din 
veacurile de prigonire ale bisericii lui Hris-" 
tos. Prin statornicia în credinţă şi prin jertfa 
vieţii lor, mucenicii ortodoxiei româneşti nu 
sunt mai pre jos decât mucenicii ale căror 
nume sunt înscrise în sinaxarele Sfintelor 
cărţi ale dreptmăritoarei Biserici a Răsări
tului şi sunt prăznuiţi ca sfinţi, încununaţi 
cu cununa neveştejită a slavei cereşti. 

Având în vedere aceste adevăruri, cari 
sunt binelămurite din partea cercetătorilor 
trecutului nostru bisericesc şi naţional, — 
noi subsemnaţii, din prilejul pomenirei cu
cernice mai sus amintite, ne îndreptăm 
către înalt Prea Sfinţitul şi Preafericit Pa
triarh al României Dr. Miron Cristea, către 
înalt Prea Sfinţitul Mitropolit al Ardealului 
Dr. Nicolae Bălan şi către Prea Sfinţitul 
nostru Episcop al Vadului, Feleacului, Ge-
oagiului şi Clujului, Nicolae Ivan şi-i ru
găm cu caldă rugăminte a face paşii de 
lipsă la Sfântul Sinod, pentruca să se în
tocmească un sinaxar al Bisericii Ortodoxe 
Române, canonizându-se întru Sfinţi toţi 
Eroii mucenici ai neamului Românesc, cari 
au pătimit ch inur i , bă t ă i , t e m n i ţ ă şi 
moarte pentru dreapta credinţă a Bisericii 
lui Hristos." 

Pe urmă păr. prot. I. Dăncilă, prin cu-



vântul să predă monumentul în grija con
siliului parohial şi întreg poporului din Ge-
oagiu. Pentru cei desbinaţi de vechea bi
serica mamă ortodoxă să fie drept o mus
trare, dar şi un îndemn ca să se întoarcă 
la staulul cel vechiu şi la matca Ven. B i 
sericii de Răsărit. 

Cu stropirea cu apă sfinţită şi ungerea 
cu mir a tuturor, credincioşii se împrăştie 
la vetrele lor luminaţi asupra trecutului de 
suferinţă a strămoşilor pentru dreapta cre
dinţă. 

Pentru oaspeţi, Geogenii au oferit o masă 
în localul şcoalei primare. Intre timp a vor
bit păr. cons. V. Bologa pentru M. S. Re
gele, Gen. Nicolau pentru poporul din Ge-
oagiu, prot. I. Dăncilă în numele poporului 
cuvinte de mulţumită Dlui general Nicolau 
pentru participarea sa. Lt.-col. Petrescu 
pentru sufletul patriotic al românului, păr. 
Şt. Meteş a vorbit despre vechea episco
pie de Geoagiu şi despre trezirea consfinţii 
ortodoxe în massa poporului. Seria cuvân
tărilor p încheie prot. I. Pop. 

Noi preoţi mea tractuală prin modesta 
noastră jertfă, am venit la Geoagiu să înăl
ţăm rugăciuni ferbinţi către Dumnezeu pen
tru odihna sufletelor dreptcredincioşilor mu
cenici cari s'au jertfit pentru dreapta cre
dinţă a strămoşilor noştrii. Am venit să 
luăm îndemn şi pildă de jertfelnicie dela 
înaintaşii noştri şi în lumina faptelor lor, 
să ne oţelim în lupta noastră pentru apă
rarea şi afirmarea ortodoxiei noastre mi-
l e n a r e - P r . L. P . 
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Instalarea episcopului Iuliu Hossu 
la Cluj. 

In baza Concordatului s'a făcut o nouă 
arondare a episcopiilor unite creindu-se una 
nouă la Baia-mare, iar cea dela Gherla, 
mutându-şi sediul la Cluj. Episcopul Gher
lei Uustr. Iuliu Hossu şi-a făcut instalarea 
solemnă în zilele de 4, şi 5 Oct, c. 

Serbarea s'a început Sâmbătă cu luarea 
de rămas bun dela credincioşii din Gherla, 
unde l'au petrecut la gară toate autorită
ţile. La sosirea în Cluj a fost întimpinat 

sărbătoreşte în gara pavoazată, întâi de 
către protopopul I. Agârbiceanu, apoi de d., 
director ministerial Dr. V. Moldovan şi pri
marul oraşului Dr. T . Mihali. Ilustr. Sa e-
piscopul cu toţi cei ce'l însoţeau a mers 
Ia biserica Schimb, la faţă, unde s'a să
vârşit o vecernie şi II. Sa a predicat. 

A doua zi Duminecă s'a oficiat cu mare 
solemnitate sfta liturghie şi II. Sa din nou 
a predicat vorbind despre dragostea creş
tinească. La liturghie biserica noastră a fost 
reprezentată prin P. On. Dr. V. Sava, Laur. 
Curea şi Dr. I. Vască. Au urmat recepţii 
la prefectura judeţului unde din partea bi
sericii noastre a fost salutat de P. On. con
silier eparhial Dr. Seb. Stanca însoţit de 
P. On. D. Antal, Dr. I. Vască şi N. Vasiu. 

La banchetul dat în onoarea II. Sale a 
participat şi P. Sf. Sa Episcopul nostru 
Nicolae Ivan, unde vorbind cel dintâi după 
episcopul sărbătorit a rostit următoarea cu
vântare : 

Ilustrisime Domnule Episcop, 
Mutarea sediului episcopiei române unite 

dela Gherla la Cluj este fără îndoială un 
moment de mare însemnătate în activitatea 
Ilustrităţii Tale, precum şi în viaţa credin
cioşilor pe cari eşti chemat a-i păstori. 

Dar e un moment însemnat şi în viaţa 
obştească a Clujului, întrucât prin aceasta 
mutare capitala vechiului Ardeal sporeşte cu 
un nou aşezământ de cultură românească. 

Preoţimea română, biserica, şcoala, au 
avut în decursul procesului lent de pregă
tire şi fundamentarea edificiului nostru na
ţional, rol de frunte şi hotărî tor, până s'a 
ajuns la înfăptuirea idealului naţional; acest 
rol azi nu poate înceta, şi slujitorii Epis
copiei Vadului, Feleacului şi Clujului se vor 
întâlni des pe câmpul vast al culturii na
ţionale a poporului, cu colaboratorii Ilustr. 
Tale — la muncă comună, ca tovarăşi Ia 
emulaţie nobilă, ţinând seamă de interesele 
superioare ale neamului şi ţării noastre. 

In domeniul culturei naţionale nu cu
noaştem învingători şi învinşi ci numai fraţi 
împreună ostenitori şi devotaţi deopotrivă 
binelui obştesc, ca nişte ostaşi neînfricaţi 
în slujba Domnului şi a poporului. 

In trecutul nostru de grele suferinţe au 
putut lupta împreună Gherasim Adamoviciu 
dela Sibiu cu Ion Bob dela Blaj, Vasile 



Moga cu Ion Lemeni, nemuritorul Andreiu 
Şaguna cu vrednicul Alexandru Şuluţiu, pre
zidând atâtea clipe neuitate din viaţa cul
turală şi politică a românismului ardelean, 
şi când glasul sângelui ne va chema, nă-
dăjduesc, că vom şti lupta împreună slu
jitorii de acum şi cei viitori ai celor două 
episcopii româneşti din Cluj, contribuind la 
propăşirea şi înflorirea aşezămintelor de 
cultură naţională. 

însufleţit de aceste nădejdi, salut cu 
sentimente frăţeşti păşirea Ilustrităţii Tale 
în cetatea de Reşedinţă a Episcopiei noastre, 
întemeiată de domnitorul ctitor Ştefan-cel-
Mare şi sfânt, ş i-Ţi doresc viaţă îndelun
gată şi spor la muncă, pentru perpetuarea 
sfintelor tradiţii, cari au împodobit pe îna
intaşii noştri. 

Să trăiţi la mulţi ani! 
P. Sf. Sa a fost îndelung aplaudat, cu

vântarea făcând asupra conmesenilor o ne
uitată impresiune şi o sinceră plăcere. 

A doua zi II. Sa episcopul I. Hossu a 
făcut o vizită episcopului nostru, re'ntor-
cându-se apoi la vechea reşedinţă din Gherla 
până se va putea muta definitiv în Cluj. 

Dela Academia Teologică. 
Deschiderea festivă a noului an de studii 

la Academia noastră teologică, se va face 
în ziua de 14 Octomvrie a. c , (ziua Sf. 
Paraschiva), printr'o sărbare corespunză
toare în Biserica ortodoxă. Sărbarea se va 
desfăşura în cadre modeste, la orele 11 a. 
m., imediat după sfârşitul Sf. Liturghii. 

Noul an de studii începe sub auspicii 
mai favorabile din toate punctele de vedere. 
Prin bunăvoinţa Vener. Consiliu eparhial, 
s'au fâcut toate amenajările necesare la edi
ficiul Academiei şi al Internatului teologic, 
pentru o corespunzătoare funcţionare a in
stituţiei. Iar pe de altă parte punându-se 
în aplicare noul Regulament, au fost pri
miţi ca noui înscrişi, exclusiv studenţi cu 
diploma de bacalaureat. In Internat s'a ur
cat puţin taxa de întreţinere, se vor ame
liora în schimb condiţiile de existenţă. 

Vom publica în unul din numerele vii
toare ale „Renaşterii" un raport detailat în 
privinţa aceasta. 

Deces. Din Stâna, protopopiatul Ungu-
raşului, ne vine trista veste că preotul no

stru deacolo George Trif, în urma unui ac
cident, a încetat din viaţă, în vârstă de 
abia 4 5 ani, lăsând în urma sa o nemân-
găiată văduvă cu cinci copii. Transmitem 
familiei sincerile noastre condoleanţe. Bunul 
Dumnezeu îl odihnească în pace. 

C O N V O C A R E 
On. în Christos fraţi preoţi din despăr

ţământul Tg.-Mureş al asociaţiei clerului 
„Andrei Şaguna" prin aceasta sunt convo
caţi la conferinţa de toamnă, ce se va ţi
nea în 2 8 Octomvrie a. c. în parohia Sân-
georgiul-de-Pădure, cu următoarea ordine 
de zi : 

1. La 8 ore a. m. serviciu divin oficiat 
de preoţii Al. Buda, Al. Oltean, Şt. Stoi-
covici şi P. Suciu. 

2. Predica cu text din evanghelia zilei 
de preoţii P.' Suciu şi Ştefan Stoicovici. 

3. Deschiderea conferinţei şi constata
rea celor prezenţi. 

4 . Constituirea biroului şi darea de samă 
despre activitatea fiecărui preot în a. c. 

5. Darea de samă a cerc. relig. în a. c. 
6. Darea de samă despre activitatea 

despărţământului în a. c. 
D u p ă m a s ă : 

7. Tema dată de Ven. Cons. ep. prin 
circ. Nr. 4 9 5 0 din 27 Iunie a. c. vezi „Re
naşterea" Nr. 27 din 6 Iulie a. c. Ce fo
loase religioase-morale şi cultural-naţionale 
aduc în parohie societăţile: 

„Sf. Gheorghe a tinerimii", lucrată de 
pr. I. Leuca, P. Matei, E. Vişcrean şi P. 
Suciu; 

„Reuniunea femeilor", de pr. M. Chi-
belean, Al. Oltean, Şt. Stoicovici şi I. S ă -
mărghiţan. 

„Oastea Domnului", de pr. A. Buda, 
P. Fărcaş, D. Sângeorzan sen. şi D. Şuteu. 

„Şcoala de D:imineca", de pr. T . Aga-
piev, 1. Puia, I. Olariu şi S. Truţa. 

„Societatea de temperanţă", de pr. G. 
Branea, N. Papadima, I. Pop, Al. Runcan, 
D. Sângeorzan jun., A. Vlad şi L. Cârja. 

8. Darea de samă a casierului despăr
ţământului. 

9. Alegerea preşed. despărţământului. 
10. Propuneri şi chestiuni oficioase. 
Târgu-Mureş în 3 0 Septemvrie 1930. 

Ioan Leuca, preşedinte. 




